

YAOWEN



采煤沉陷区变身旅游景点。

青山绿水新画卷

<<<上接第1版

淮北是内陆城市,自然不能面朝大海。但是,住在这样一个依山拥湖、建在风景区里的城市,老百姓幸福感、获得感、成就感满满。来看看淮北人在微信朋友圈里怎样高调晒图、展望未来生活的吧!

“咱大淮北依托南湖等城区湖带治理,谋划建设‘湖文化’国家级旅游度假区,大手笔哦!”

“知道朔西湖吗?紧邻高铁新区,天然的生态湿地,将打造成全国著名的郊野公园、健康小镇。”

“乾隆湖环湖要建55个单体景观呢,改造完成后,乾隆湖景区和濉溪石板街、口子文化园等旅游景区就会联动形成濉溪崭新名片”

水是城市之魂。近年来,我市在推进荒山绿化的同时,注重还水于自然,积极推进沉陷区水资源利用与生态修复,实施河湖联通工程,加快黑臭水体治理,建设城市水生态屏障,形成湖河相通、山水相依、人水和谐的城市环境。

建市60多年来,我市累计因采煤沉陷土地41.6万亩,30多万农民部分或全部失去土地,地下水降落漏斗区已达300平方公里,还有1.5万多亩山体因采石遭受破坏,成为城市最深“伤疤”,发展最重“难题”,民生最大“痛点”。2009年,我市被认定为国家第二批资源枯竭型城市。

面对人民群众对美好生活的向往,市委、市政府积极践行绿水青山就是金山银山重要理念,坚持走生态修复、城市修补的绿色发展之路,以采煤沉陷区修复治理为突破口,着眼把历史包袱变成发展财富。截至目前,全市已累计投入采煤沉陷地综合治理资金150多亿元,共治理沉陷地20.6万亩,治理率全国领先;努力打造南湖、乾隆湖、朔西湖等六大采煤沉陷湖泊,城市中心正逐步形成100多平方公里的中心湖带,淮北人民拥湖发展的梦想正从蓝图变为现实。

建设节水型城市,是保障城市用水安全、确保经济社会可持续发展的务实之举。近年来,我市坚持落实最严格水资源管理制度要求,加强对全市水资源的全面节约、有效保护、优化配置、合理开发、高效利

用、综合治理和科学管理,积极营造节约用水氛围,深入推进节水型社会建设各项工作落到实处。先后出台《淮北市城市中水利用管理办法》《淮北市城市雨水利用管理办法》《淮北市岩溶地下水开采管理暂行规定》等十多个规范性文件,将非常规水源开发利用纳入全市水资源统一配置。2017年、2018年、2019年连续三年在全省最严格水资源管理考核中位居第一。

今年8月20日,雨污分流工程人员在老城区新华社区紧张忙碌。自2018年5月我市全面启动城区雨污分流改造工程以来,按照西部片区、相阳沟片区、老城片区、东部片区4个区域同时推进,工程建设进展顺利。截至9月7日,老城片区累计完成10个片区,累计完成小区排水管道55.3公里,道路排水管道建设21.8公里。

无规矩,难成方圆。我市用制度压实责任,推进水污染防治工作落实。集中治理工业集聚区水污染,全市5个省级工业园区均建设集中污水处理设施或依托城镇污水处理设施处理,且安装自动在线监控装置。投资20亿元对老城区雨污分流进行改造,全市8条黑臭水体治理均已达到“初见成效”标准。全面清理违法违规设置的人河排污口,按照“取缔关停一批、登记备案一批、整治提升一批”的要求进行分类整改,全市81个人河排口已完成省级现场核查。

推深做实河(湖)长制,继续实施河湖“清四乱”行动。对化家湖水库以及因采煤而沉陷形成的南湖、乾隆湖等多个湖泊湿地型水域,实施水源防护林建设工程,推进国土绿化,完成造林8.02万亩。积极开展农村生活污水治理工作,完成12个镇政府驻地13个污水处理厂(站)建设,通过建设污水处理厂(站)或纳入城市集中式污水处理厂处理方式,实现全市18个镇政府驻地污水处理设施全覆盖,并对运行情况开展季度绩效评价并实施政府奖补资金300万元,撬动县区投入1.41亿元资金。对“4+39”个乡镇政府驻地和美丽乡村中心村生活污水设施排查问题调度整改。

进一步规范畜禽养殖禁养区划定和管理,加强畜禽养殖污染防治和粪污综合利用。

做好绿文章

实现煤城到美城华丽转身

相山,淮北人称之为母亲山,是淮北市民的后花园。1960年淮北建市,主城区依相山而建,但那时的相山没有土壤和植被,是一座被列为不宜植树造林的石质山。

为了让非宜林荒山披绿,2002年,我市成立相山绿化管理所(现为淮北市林业局自然保护地管理中心),开始绿化荒山工程。2003年,首期相山绿化工程正式开工。

就是这样一年,22岁的崔启峰走出校园,成为相山绿化管理所的一名护林员,“那时的相山有不少地方光秃秃的,就没林可护,我们都是植树员。”

在缺土缺水、山坡陡峭的石质山上造林,尤其是没有模板可供借鉴、没有经验可供参考的摸索阶段,没那么简单。崔启峰和同事每天迎着旭日出、披着彩霞归,没有土用人力背,挖不了坑用炸药炸,没有水用扁担挑,就这样刨下一个个树坑,栽下一棵棵幼苗。

“每天早出晚归,与乱石打交道,其中的艰辛可想而知。在凿石挖穴过程中,碰破手脚流血是常有的事。”虽然条件很艰苦,崔启峰和同事却没人喊累。仅用时一年,相山林区原本光秃秃的凤凰山隧道两侧山体,全部穿上绿衣,首期工程圆满完成。

杜集区矿山集街道办事处北山村退休教师石宗宏,被称为“北山愚公”。他坚持石质荒山绿化15年,硬是在石头缝里“抠”出近两万个石坑,种植树木400余亩。他咬定目标、苦干实干、坚持不懈绿化荒山的“愚公精神”,现已化为一种无形的力量,激励着人们用心呵护着绿色家园!在他的带领下,周围群众10余年绿化荒山3000余亩,在山坡上树起一座绿色丰碑!

石质山岩石裸露面积达60%,被公认为非宜林荒山。包括崔启峰、石宗宏在内的林业技术人员和志愿者在多年实践中,摸索出“炸穴挖坑、客土回填、壮苗栽植、多级提水、培大土堆、覆盖地膜、修鱼鳞坑”的七步造林法,解决了荒山绿化缺土少水、树苗难以成活的难题,使石质山造林成活率提高到95%以上,为20多万亩石质山披上绿装,获全省唯一“石质山造林突出



黑臭水体整治重现相城美景。



雨污分流改造工程扎实推进。

贡献奖”,被确定为安徽省地方标准并在全国推广。

为广大市民提供了良好的休憩、游乐场所。

淮北众多依山而建的村庄,坚持走“生态+经济”的发展道路,不仅带来了赏心悦目的美景,还让当地群众走上了产业致富路。

榴园,烈山区烈山镇昔日落后的小小山村,用了十多年时间,完成向美丽乡村的嬗变。变化的奥妙,就在石榴上。

榴园村把荒山开发与发展经果林产业相结合,对开发荒山种植石榴50亩以上的农户,无偿提供苗木,让生态绿化和石榴经济无缝对接。以塔山为中心,绵延50余公里,总面积达6万亩的石榴种植基地生态群落,成为全国六大石榴基地之一。

我市深刻汲取牺牲环境搞开发的教训,放大“三产融合”效应,打造可持续发展的“绿色银行”。加快建设石榴特色小镇、芳香小镇、南山景区、龙脊山景区等林业休闲项目,举办石榴文化旅游节、段园葡萄采摘节、黄里杏花节等活动,着力打造国家全域旅游示范区。与中国林业科学研究院等单位开展合作,培育“塔山石榴”“段园葡萄”“黄里杏花”国家地理标志产品及“黄营灵枣”“和村苹果”等国家地理标志证明商标。目前,全市已建成特色经果林16.1万亩。

“开门即见绿,醒来听鸟鸣。”这曾经是生活在城市中的人们梦寐以求的场景,如今在淮北人看来再寻常不过。

黎苑新村南门前的“梦园”广场,曾经杂乱不堪。自市园林部门利用原有绿地建设“中国梦”主题公园后,这里成了居民休闲锻炼好去处。与“梦园”广场相邻的是市体育中心和世纪广场公共绿地,这些绿地不仅将城市装点得色彩斑斓、魅力四射,更

依山建城向拥湖发展转变,我市立足大开放、大建设、大发展的实际需要,不断加大道路基础设施投入,拉开城市框架,建设现代化城市。尤其值得一提的是贯穿主城区与东部新城的大动脉——创新大道。

创新大道西起龙山路,跨龙岱河、闸河,东至梧桐中路。

2017年12月18日,创新大道正式建成通车,使得新老城区之间的路程缩短20分钟,老城区交通压力进一步缓解,加快新老城区融合发展步伐,为东部新城开发建设彻底打开了空间。与此同时,作为一条生态景观之路,高标准打造的道路绿化工程,使其成为我市最美的生态景观带。

沿着创新大道一路向东,今年6月1日正式通车的创新大道东段暨泉山隧道项目则打通了主城区前往东部新城的“咽喉”,进一步改善市民出行条件,促进东部新城和职教园区加快发展。

千帆竞发,发展环“湖”而动。位于绿金湖东侧的东部新城就是最好例证。东部新城的用地范围为人民路以南、岱河路以东、京台高速连接线以北、龙脊山山脊线以西区域,规划总用地面积约102.2平方公里,其中核心区域面积20平方公里。随着项目建设的加快推进,淮北师范大学滨湖校区、职教园区、淮北一中新校区、市人民医院新院区、市委党校生机盎然,道路交通、教育医疗、商业休闲等配套设施的逐步完善,东部新城正上演华丽蜕变,一个前瞻、生态、活力的新城呼之欲出。

上世纪七八十年代起,由于采煤的缘故,烈山区洪庄村3400亩良田陆续塌陷,摆在村民面前的是1000亩的水面、1000亩的沼泽地,1400亩的低洼地。洪庄成了远近闻名的穷村。洪庄以后的路该怎么走?在因地制宜进行生态复垦后,水深的地方做鱼塘,发展水产养殖和休闲垂钓;水浅的地方填充复垦,栽植苹果、葡萄,高效农业发展红红火火。“我家这鱼塘,每年收入有近十万元!”早在2012年,村民李开峰就过上了富足的日子。

“徽风汉韵”的建筑风格,整洁舒适的生活环境,既有北方农村的粗犷大气,又有徽乡水韵的细腻典雅。行走其间,一排排农民新居,一栋栋温室大棚,一群群闲暇时正忙着练习广场舞的村民,都在向人们诉说着双楼村的美好生活。

在美丽乡村建设进程中,我市始终把农村人居环境整治作为重要内容,从农民反映最强烈、要求最紧迫、收益最直接的垃圾处理、饮水安全、卫生改厕、道路畅通、绿化亮化等基本任务抓起,统筹城乡供水、供气、污水管网等基础设施对接,加大教育、文化、卫生等方面投入,让基本公共服务更多地深入农村、惠及农民。

近年来,我市深入贯彻落实习近平总书记关于建设美丽宜居乡村的重要指示精神,按照省委、省政府统一决策部署,紧紧围绕“生态宜居村庄美、兴业富民生活美、文明和谐乡风美”的总目标,推动美丽乡村建设“以点带面、连线成片”铺开,打造了一批再现皖北记忆、彰显淮北特色的美丽乡村。

如今的相城,山清水秀、景色宜人,处处呈现出一幅幅美丽的生态画卷。这画卷,勾勒出这座城市生态文明建设的清晰路径,更展示着全市人民群众更加美好的幸福生活。



市区公园成为城市“绿肺”。